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Protokoll
der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag, dem 09.03.2026 um 19.00 Uhr im Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1 in Schmiedeberg

anwesend: Peter Hickmann, Kerstin Barthel , Markus Geiger, Christian Herrmann, 
Enrico Oehme, André Stieghorst

entschuldigt: Maik Biber (priv. Gründe)
Gäste: Herr Uyma (SR), Herr Ölschlägel

Der stellv. Ortsvorsteher (OV) begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung und Be-
schlussfähigkeit fest.

TOP 1 Protokollkontrolle

Das Protokoll der Sitzung vom 26.01.2026 wird einstimmig bestätigt. 

TOP 2 Protokollantworten der Stadtverwaltung

Die Rückmeldungen der SV liegen den Ortschaftsräten vor. Der stellv. OV verliest die Antworten:

Wassereinlauf vor Kirche: Das ist ein Straßeneinlauf der Straßenentwässerung. Dafür ist in der Regel die 
Stadt zuständig. Der Straßeneinlauf liegt zudem auf städtischen Grundstück der Zufahrt zur Kirche. Der 
Weg ist allerdings nicht gewidmet. Die Reparatur wird entsprechend vorgemerkt (Knabe, 03.02.2026)
Gibt es einen konkreten Plan zur Reparatur?

OR fordert Beginn der Planung zum Fußwegebau am Molchgrund: Ein Fußwegbau ist so ohne 
weiteres nicht möglich. (…) Die dann erforderlichen Planungen und die Bauausführung wäre 
dann auch eine Investition im 6-stelligen Bereich. Außerdem müsste hier dann natürlich auch das 
LASuV einbezogen werden - es gibt ja einen bestehenden Planungsvertrag mit dem LASuV (Kna-
be, 03.02.2026)

Ölgeruch am Behälter Niederpöbel: Wie ist das Ergebnis der Prüfung?

Schäden am Fußweg Pöbeltalstr.: Dies ist leider überall der Fall, wo die Gehwege im Winter gesalzen wer-
den. Reparaturkosten gehen damit dann in das Unermessliche. Die Schäden werden in die Rep.bedarfsliste 
aufgenommen. (Knabe, 03.02.2026) Der Bauhof räumt wechseljährig mit Salz.

Entwicklung Postagentur: Unsererseits liegen keine weiteren Informationen vor. Wir würden bei der Post 
nachfragen, was ggf. geplant ist. (Albrecht, 10.02.26)

TOP 3 Bürgerfragestunde

Herr Zimmermann: Die Konsumtreppe wurde vor 50 Jahren errichtet. Sie ist im Winter sicherer begehbar 
als die Straße. Gibt es Pläne, diese zu erhalten? 
→ Stv. OV: Der OR hat nicht genug Mittel für eine Sanierung und kann höchstens unterstützen.
Die Stufen könnten belegt oder aufbetoniert werden. 
Herr Uyma: Der Zustand ist der SV bekannt. Eine Investition müsste dauerhaft und nachhaltig sein.
Herr Herrmann: Erhaltungsmaßnahmen sollten möglich sein. Besser, es werden Ausbesserungen durchge-
führt, als dass irgendwann gesperrt werden muss. 
Wann war die letzte Bauwerksprüfung? Der OR würde gern das Protokoll dazu sehen.
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Jugendclub Schmiedeberg: Gespräch mit der FFW zum Plan eines Osterfeuers am Ostersamstag ab nächs-
tem Jahr. Diese würde das absichern und Garnituren zum Sitzen zur Verfügung stellen. 
Der JC fragt nach Ideen für die 48h-Aktion (Ende Mai). Eine konkrete Planung müsste spätestens zur OR-
Sitzung am 13.4. (vor der Einwohnerversammlung?) erfolgen. Kann die Stadtverwaltung das Material für 
Schleifen/Streichen der Pergola im Park stellen?

TOP 4 Diskussion zur Planung OR-Budget 2026

Der Beschlussvorschlag zur Ausschüttung aus der Windkraft in Sadisdorf soll am Mittwoch im SR be-
schlossen werden. Dann könnte das Budget des OR um 2500€ steigen.

Die geplanten Zuschüsse für SG Stahl und Projekte der Schmiedeberger Oberschule wurden letztes Jahr 
nicht abgerufen und sollen dieses Jahr zusätzlich zur Verfügung stehen.

TOP 5 Informationen des Ortsvorstehers

Zur Ehrung „Dippold“ hat der OR zwei Vorschläge eingereicht (Hr. Biber und Uyma).

Die Einwohnerzahlen sind leicht rückläufig.

Geplante Ausweisung von Vorranggebieten für Windkraft: Es gibt verschiedene Initiativen, um ei-
ne Gesetzesänderung zur Verringerung der Flächenziele zu erreichen.

Die SachsenEnergie hat angeboten, zum Breitbandausbau auch bei OR-Sitzungen Fragen zu beant-
worten oder eine Bürgersprechstunde abzuhalten. Wir sehen das positiv und bitten um Terminvor-
schläge.

Die Kitas im Stadtgebiet sind zu 81% ausgelastet.

Der Antrag zum Neubau des Spielplatzes Brandweg ist immer noch nicht bewilligt.

Für die Sanierung/Erweiterung der Oberschule wurden erste Lose ausgeschrieben. Erste äußere 
Arbeiten sind ab Mai zu erwarten.

Brauchen wir mehr Hundetoiletten? Nein

Frau Barthel: Für den Gemeinschaftsgarten wäre in Zusammenarbeit mit „Sachsen pflanzt gemein-
sam“ eine Herbstpflanzung möglich. Sträucher gibt es zu den Bäumen dazu. Das Material kommt 
kostenlos von Baumschulen.
Der Landschaftspflegeverband bietet Obstbaumschnitt-Lehrgänge an. Könnte man das evtl. am 
Bauverein durchführen?

Defekte Straßenlampen: Lutherplatz 22+27

[Nachtrag: Werden die ausgefallenen Reparaturen der Schlaglöcher dieses Frühjahr nachgeholt?]

Ende der Sitzung: ca. 21:00 Uhr  
Nächste geplante Sitzung: 13.04.2026, 19 Uhr, Pöbeltalstr. 1 (Nebengebäude)

Markus Geiger (Protokoll)         Peter Hickmann (stellv. Ortsvorsteher)


